

Администрация городского округа «Город Лесной»  
Санитарно-противоэпидемическая комиссия  
город Лесной

✓ *Берникова*

## РЕШЕНИЕ

от 02 ноября 2015 года

№ 5

### О неотложных мерах по профилактике туберкулеза среди детей на территории городского округа «Город Лесной»

Туберкулез – хроническое инфекционное заболевание волнообразного течения, различной, преимущественно легочной локализации; характеризуется интоксикацией и аллергизацией организма. Возбудитель – туберкулезная микобактерия, хорошо сохраняет свою жизнеспособность во внешней среде длительное время. Источником инфекции являются больные активной формой туберкулеза люди и животные. Эпидемиологически наиболее опасными являются больные туберкулезом легких с наличием бактериовыделения и/или с деструктивными процессами в легких. Резервуар туберкулезной инфекции – больные туберкулезом и инфицированные микобактерией туберкулеза люди, животные, птицы. Основным механизмом передачи возбудителя инфекции является воздушно-капельный (аэрозольный). Возможны также воздушно-пылевой, контактный, алиментарный (пищевой), вертикальный (внутриутробный) механизмы передачи. Основным фактором передачи возбудителя инфекции является воздушная среда. Чаще всего болеют дети первых 2-х лет жизни, подростки и пожилые люди в возрасте 60 лет и старше. Отсутствие вакцинации против туберкулеза повышает риск развития заболевания при первичном инфицировании организма микобактериями.

Всемирная Организация Здравоохранения (ВОЗ) считает, что регион (область, край, республика), где заболеваемость населения туберкулезом в относительных показателях равна 50,0 на 100 тысяч населения и выше, живет в условиях эпидемии. Население Свердловской области давно уже находится в условиях двойной эпидемии туберкулеза, так как заболеваемость данной инфекцией в относительных показателях ежегодно составляет 100,0 – 110,0 на 100 тысяч населения. На сопредельной с городом Лесным территории (город Бийская Тура) заболеваемость населения туберкулезом ежегодно составляет от 0,0 до 100,0 на 100 тысяч населения.

На территории городского округа «Город Лесной» за последние 15 лет ежегодная заболеваемость впервые выявленным туберкулезом в относительных показателях не превышала 35,0 на 100 тысяч населения (в 2014 году заболеваемость данной инфекцией составила 30,8 на 100 тысяч населения).

Более 20 лет не регистрировались случаи заболевания туберкулезом среди детей, родившихся в городе Лесном (в 2014 году выявлен туберкулез костей у привезенного из другого населенного пункта ребенка в возрасте 2-х лет – семья из нашего города оформила на него опекунство). За 10 месяцев текущего 2015 года зарегистрировано 4 (четыре) случая заболевания туберкулезом легких среди детей в возрасте от 1,5 до 17 лет, причем двое заболевших детей с бацилловыделением (выделяют во внешнюю среду микобактерии туберкулеза). Прогнозы специалистов Центральной медико-санитарной части на будущее неутешительные, так как считают, что это не последние выявленные случаи заболевания данной инфекцией среди детей. И причин давать неутешительные прогнозы несколько:

Во-первых, в последние годы участились случаи отказов родителей от первичной вакцинации своих детей против туберкулеза. В соответствии Национального календаря профилактических прививок ребенок должен получить прививку против туберкулеза на третий - седьмой день после рождения еще в родильном отделении. За 10 месяцев текущего года из 551 родившегося ребенка в акушерском стационаре ФГБУЗ ЦМСЧ №91 ФМБА России 15 новорожденных детей не были привиты против туберкулеза по причине отказов родителей (2,7%). Риск заболеть туберкулезом у не привитого ребенка возрастает в разы.

Во-вторых, многие родители не дают согласие на проведение своим детям диагностической пробы, которая должна проводиться вакцинированным против туберкулеза детям с 12-месячного возраста и до достижения возраста 18 лет в целях раннего выявления туберкулеза. Внутрикожная аллергическая пробы с туберкулином (проба Манту) в соответствии нормативных документов должна ставиться детям ежегодно, независимо от результата предыдущих проб. В текущем году из-за отказов родителей не проведена диагностическая пробы 97 школьникам и 15-ти детям дошкольных образовательных учреждений, и у многих из этих детей пробы Манту не проводилась два и более лет. Следовательно, степень инфицированности микобактериями туберкулеза таких детей не известна.

В-третьих, более 50% детей, у которых после проведения пробы Манту развилась необычная реакция в месте введения туберкулина, и направленных к врачу-фтизиатру, не являются для осмотра к специалисту, что не позволяет своевременно начать комплекс профилактических и лечебных мероприятий с целью предупреждения развития туберкулеза.

В целях предупреждения в дальнейшем заболеваний туберкулезом среди детского населения городского округа «Город Лесной» в соответствии со статьей 29 Федерального закона от 30 марта 1999 года №52-ФЗ «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения», Федерального закона от 18 июня 2001 года №77-ФЗ «О предупреждении распространения туберкулеза в Российской Федерации», санитарно-эпидемиологических правил СП 3.1.2.3114-13 «Профилактика туберкулеза», санитарно- противоэпидемическая комиссия администрации городского округа «Город Лесной» РЕШИЛА:

1. Начальнику ФГБУЗ ЦМСЧ №91 ФМБА России Хребтову С.Д.:

1.1. Обеспечить выполнение требований пункта 5.1., 6.2. санитарно-эпидемиологических правил СП 3.1.2.3114-13 «Профилактика туберкулеза» в части организации и проведения ежегодной туберкулиодиагностики против туберкулеза детям в возрасте от 1 года до 18 лет.

2. Начальнику МКУ «Управление образования администрации городского округа «Город Лесной» Пищаевой О.В., руководителям образовательных учреждений обеспечить выполнение требований пункта 5.7. санитарно-эпидемиологических правил СП 3.1.2.3114-13 «Профилактика туберкулеза», а именно:

2.1. Не допускать в организованные коллективы детей, которым не проводилась без уважительных причин ежегодная туберкулиодиагностика, без наличия заключения врача-фтизиатра об отсутствии заболевания туберкулезом.

2.2. Не допускать в организованные коллективы детей, направленных на консультацию к врачу-фтизиатру после проведения проб Манту, без заключения специалиста об отсутствии заболевания туберкулезом.

3. Руководителю Межрегионального управления №91 ФМБА России Мирошкину Е.А., начальнику ФГБУЗ ЦМСЧ №91 ФМБА России Хребтову С.Д., главному врачу ФГБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии №91 ФМБА России» Перминовой С. И. организовать и обеспечить широкую разъяснительную работу по профилактике туберкулеза среди различных слоев населения, проживающих на территории городского округа «Город Лесной», с использованием всех методов и средств массовой пропаганды.

4. Опубликовать данное решение городской санитарно-противоэпидемической комиссии в местных средствах массовой информации.

5. Контроль исполнения настоящего Решения городской санитарно-противоэпидемической комиссии оставляю за собой.

Председатель СПЭК

О.В. Герасимов